

《反恐特别措施法》今日凌晨到期

日本自卫队舰艇撤离印度洋

下令返航

日本防卫大臣石破茂1日用电报向海上自卫队自卫司令部下达撤回命令，司令部随即把这一命令转送到印度洋上的自卫队舰队，“常磐”号补给舰和“雾雨”号护卫舰预计3星期后回到日本。

日本防卫省宣布，海上自卫队舰艇自2001年12月起，在印度洋为美英等11国总计59艘次舰艇提供了794次燃料补给，供油总量约4.9亿升，其中近80%供给美国舰艇。

日本国会2001年通过《反恐特别措施法》，日本政府同年根据此法首次向海外派遣自卫队，在印度洋活动的多国海军舰艇提供燃料及后勤保障服务。

经过3次延长的《反恐特别措施法》于2日凌晨到期，由于受到在野党狙击，国会尚未通过新法案，日本政府不得不撤回自卫队舰队。

最后空运

除了海上自卫队，日本航空自卫队也有类似任务。航空自卫队C-1运输机10月31日从美军横田基地起飞，最后一次执行为驻日美军基地运输物资任务。

日本防卫大臣石破茂1日下午正式下令撤回部署在印度洋的两艘海上自卫队舰艇，中止了近6年来为在印度洋上活动的美英等多国海军舰艇提供的燃料及后勤保障服务。



■“常磐”号补给舰（左）为外国海军舰艇提供燃油

日本航空自卫队这一运输行动和海上自卫队的供油行动同属《反恐特别措施法》的“规定动作”。日本防卫省统计数据显示，航空自卫队

福田难破政治僵局 撤回舰队实属无奈

分析人士认为，日本政府撤回自卫队舰队实为无奈之举，虽然福田内阁正全力为自卫队重返印度洋扫清法律障碍，但形势不容乐观。

日本民主党8月成为参议院多数党，原打算强力推动《反恐特别措施法》延长的安倍晋三9月被迫辞职。

去首相职务，随后执政的福田内阁不得不采取谨慎态度。10月17日，日本政府向国会众议院提交新的反恐特别措施法案，并争取在本月10日国会临时会议闭幕前通过，但现在看来不大可能。

分析人士认为，尽管福田内阁有迫切愿望，但在执政党和在野党分别控制众参两院的状况下，要想国会顺利通过新法案难度很大。根据日本宪法，当两院出现不同表决结果时，以众议院表决结果为准，因此福田也可能利用这一规定，在众议院强行通过新法案。

日本这次撤回舰队，美国却采取避免公开施压的姿态。分析人士认为，如果美国政府对日本施加压力，那将给人以美国强迫日本开展供油活动的印象，反而会对审议新反恐特别措施法案产生负面影响。此外，日本撤回舰队虽然可能导致日美关系暂时降温，但不会从根本上动摇日美同盟，因此美国对这一事态静观其变。 吴谷丰

|国际|时评|

土耳其处在风口浪尖

下周，布什将会见土耳其总理埃尔多安。表面上，此行高调讨论库尔德问题，然而看一看埃尔多安近日行程，人们不禁怀疑，背后会不会有更重大的事项躲着呢？

埃尔多安本周访问英国，却在伦敦与以色列总理奥尔默特“偶遇”后实现双边正式会谈；带着会谈成果，英国外长周末赴美，埃尔多安也将马不停蹄赶往美国。而埃尔多安对英美的访问，就在土耳其外长巴巴詹对以色列正式访问之后。美—英—土—以频繁互动，库尔德问题之后定有深意。

实际上，库尔德问题是美国一张牌。触痛库尔德，则土耳其必定有求于美国，美国可顺势提出中东战略意图要求配合。目前，美国对伊朗金融制裁陷入尴尬境地，被俄罗斯和伊朗软磨硬泡，近期难有成功可能。除非美国再次军事威慑，伊朗问题难有起色。在这方面，美国盟友英国和以色列心知肚明，土耳其却面对国内反美浪潮，两面犹豫。美国利用对伊拉克库尔德地区的控制，打出“库尔德牌”，意在与土耳其讨价还价，迫使土耳其意识到自身安全体系的脆弱，从而在美国战略布局中俯首听命，实现对美国军事威慑的配合。

土耳其处于风口浪尖，既面对美国的压力与要挟，又想保持穆斯林国家的独立性。此次土美会晤，土耳其外交之舵往何处转，值得密切关注。

“我们感觉像是被判了死刑”

数百名美国外交官抗议被强征驻伊拉克

新华社上午电 数百名美国外交官10月31日在美外交人员协会会议上向国务院外事服务局局长托马斯提出抗议，对国务院强制派遣外交人员前往伊拉克的决定表示强烈不满，有人甚至说这无异于给他们判了“潜在死刑”。

美国国务院上月决定，从10月29日起陆续向200至300名外交官发出通知，告知他们已被列为“主要候选人”，以填补驻伊使馆明年将出现的岗位空缺或前往配合伊各省重建小组工作，共涉及48个岗位，派驻时间为1年。

收到通知的外交官将有10天时间考虑接受或拒绝，但除非能提供非常有说服力的理由，否则拒绝者有可能因违纪被开除。

如果选择同意的人数不足，国务院将强制派遣一些外交官驻伊。

国务院为驻伊外交官提供了丰厚待遇，不过外交官们对混乱的安全局势顾忌更多。曾任北约部队政治顾问的高级外交官克劳迪说：“有人自愿派驻伊拉克是一回事，但被强制派到那里是另一回事。抱歉，但我们感觉像是被判了死刑。我们死后或重伤后，谁来抚养我们的孩子呢？”这番话得到在场近300名外交官共鸣，报以长时间热烈掌声。

希拉里重返母校演讲时称 女校岁月教我不让须眉

新华社上午电 希拉里1日重返母校威尔斯利女子学院演讲时称，在母校读书的岁月给了她在政治舞台上与男性竞争的勇气。

希拉里说，母校教会她如何在“近似‘男性俱乐部’的总统政治”中竞争。“初到威尔斯利时，我怎么也想不到，我有一天会以美国总统竞选人的身份回到这里。”

不满国际代表改革举措 波黑总理宣布已交辞呈

新华社贝尔格莱德11月1日电 波黑总理什皮里奇1日宣布，他已向波黑主席团递交辞呈。

什皮里奇说，他已通知政府成员，即日起他领导的政府成为看守政府，直到波黑议会选出新政府和总理为止。什皮里奇说，之所以这样做，是因为国际社会驻波黑高级代表莱恰克最近作出的一系列

决定导致波黑国内局势紧张，而他不想参与使局势更加复杂化。

莱恰克10月宣布修改有关波黑政府法律，还要求波黑议会修改议事程序，包括修改法定人数规定，以结束长期以来一些人以不出席会议来阻止决策通过的做法。

莱恰克的举措遭到波黑塞族强烈反对。



蒂贝茨（右一）在轰炸广岛后留影

蒂贝茨（右一）在轰炸广岛后留影

新华社上午电 1945年执行原子弹轰炸日本广岛任务的美国飞行员蒂贝茨1日逝世，享年92岁。虽饱受争议，但蒂贝茨一生从未后悔当年投下原子弹，坚信那是“为尽快结束杀戮”所采取的正确行动。

“当我接到任务，我就知道这事容易触发人们的感情。”蒂贝茨2005年接受采访时说，“我们这些

巴基斯坦自杀式袭击多名空军飞行员伤亡

新华社上午电 巴基斯坦军方1日说，一辆载有空军飞行员的大客车当天在旁遮普省萨尔戈达空军基地附近遭遇自杀式炸弹袭击，至少8人在爆炸中死亡，约40人受伤，死伤者中包括多名受训的空军飞行员。

巴空军发言人艾哈迈德说，当天早上7时左右，萨尔戈达空军基地附近发生爆炸。一名自杀式袭击者驾驶一辆绑有爆炸物的摩托车撞向一辆行驶中的大客车，车上坐有多名前往另一处空军基地受训的飞行员。

当地警官穆赫塔尔说，爆炸导致客车起火，至少8人死亡，约40人受伤。萨尔戈达空军医院工作人员证实，除袭击者外，其余死者均为空军方面人员。

萨尔戈达距巴基斯坦首都伊斯兰堡约200公里，巴最大的空军基地建在此处。

贝·布托出国探亲定于8日返回巴

新华社今晨电 巴基斯坦前总理贝·布托所在人民党官员杜莱尼1日证实，贝·布托当日启程前往阿联酋迪拜看望家人，改变了她前一日推迟探亲计划的心意，定于8日返回巴基斯坦。

机场工作人员证实，贝·布托登上阿联酋航空公司1日14时10分起飞前往迪拜的航班，随行人员包括她的政治秘书纳赫德。

贝·布托10月31日曾表示，将推迟前往迪拜探亲的计划。

巴高法延期判决穆沙拉夫竞选案

新华社伊斯兰堡11月1日电 巴基斯坦最高法院由11名法官组成的法庭1日宣布，将于12日继续对现任总统穆沙拉夫竞选连任案进行听证，这意味着此案将延期判决。

法庭当天听取了首席检察官加尧姆的证词，主审法官伊克巴尔表示，法庭原本打算2日结案，但由于双方律师法庭辩论时间太长，不得不继续听证并延期判决。